

远离非法医疗美容

咸宁日报全媒体记者 刘念 通讯员 姚国薇

随着社会的发展、经济的提升,消费者对美的追求越来越高,美容机构越来越多,经营上出现违法违规的情形也越来越多。

咸宁市卫生和计划生育委员会综合监督执法局有关负责人提醒,若消费者要进行医疗美容,应选择合法的医疗美容机构。美容机构经营者应当树立合法经营的理念,不要以为违法行为只需要“罚两个小钱”就可以了,违法必受处罚,甚至还要承担刑事责任。

问:什么是生活美容、医疗美容?

答:生活美容是指运用化妆品、保健品和非医疗器械等非医疗性手段,对人体所进行的皮肤护理、按摩等带有保养或者保健型的非侵入性的美容护理。生活美容是我们日常生活中自己能做,或到美容院可以让美容师操作的护理性工作。

医疗美容是通过医学手段,包括药物仪器及手术等,以达到改变人体外部形态色泽及部分改善其生理功能,增强人体外在美感为目的,而进行的一系列有一定创伤性的治疗。且“创伤性”是医学美容区别于生活美容的根本点,而医学美容一定要医疗机构才有资格开展。

问:经营生活美容机构、开展医疗美容服务机构的许可条件是什么?

答:经营生活美容机构的卫生法规要求:应当取得《卫生许可证》,从业人员取得健康证明。

开展医疗美容服务机构的卫生法规要求:应当取得《医疗机构执业许可证》,执业人员取得执业医师资格、护士资格等卫生技术人员资格;还应当配备美容主治医师。

问:美容机构主要存在哪些违法情形?

答:有些美容机构是混淆了美容(生活美容)与医疗美容,主要存在以下两个违法情形:取得了《卫生许可证》,未取得《医疗机构执业许可证》擅自开展了医疗美容服务。取得了《卫生许可证》,只开展生活美容,但宣传上使用了医疗术语等虚假广告。

问:美容机构非法医疗美容(广告)涉



及哪些行政法律责任?

答:非法行医。对于执业人员:根据《执业医师法》的规定,对执业人员可分为医师与非医师。如执业人员为医师,有些美容院以合作为名,聘请医疗机构医师不定期到美容院实施医疗美容(俗称“飞针”),对于医师可以警告或者责令暂停六个月以上一年以下执业活动;情节严重的,吊销医师执业证书。如执业人员为非医师,没收违法所得及其药品、器械,并处违法所得五倍以上十倍以下的罚款,违法所得不足一万元的,按一万元计算。

销售假药、劣药。美容机构从代购处购国外(特别是从“美容国家——韩国”)进口无中文标签、未经批准的美容针剂,亦有些美容院从经销商处购买“二次包装”的美容针剂(用正规的针剂再加外包装,包装成“高大上”美容针);美容机构购买后再推销给顾客购买,或者直接使用在顾客身上。这就构成以下情形:

销售假药:处违法所得药品货值金额二倍以上五倍以下的罚款;情节严重的,责令停产、停业整顿。

销售劣药:处违法所得药品货值金额一倍以上三倍以下的罚款;情节严重的,责令停产、停业整顿。

虚假广告。对于美容院发布在广告中涉及疾病治疗功能,以及使用医疗用语(医疗广告)的行为,由工商行政管理部门责令停止发布广告,责令广告主在相应范围内消除影响,处广告费用一倍以上三倍以下的罚款,广告费用无法计算或者明显偏低的,处十万元以上二十万元以下的罚款;情节严重的,处广告费用三倍以上五倍以下的罚款,广告费用无法计算或者明显偏低的,处二十万元以上一百万元以下的罚款,可以吊销营业执照,并由广告审查机关撤销广告审查批准文件、一年内不受理其广告审查申请。

不正当竞争。美容机构利用广告或者其他方法,对商品(美容服务)作引人误解的虚假宣传,行政机关责令停止违法行为,消除影响,可以根据情节处以一万元以上二十万元以下的罚款。

问:美容机构非法医疗美容(广告)涉及哪些刑事责任?

答:非法行医罪。如果美容机构从业人员非法为消费者实施医疗美容,属于未取得医生执业资格的人非法行医,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;严重损害就诊人身体健康的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;造成就诊人死亡的,处十年以上有期徒刑,并处罚金。

销售假药罪。美容机构使用(销售)假药(包括但不限于如应当经依照《药品管理法》必须批准而未获批准生产、进口的“瘦脸针”“玻尿酸”“美白针”等),足以严重危害人体健康的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;对人体健康造成严重危害的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金;对人体健康造成特别严重危害的,处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑,并处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金或者没收财产。

销售劣药罪。美容机构使用(销售)劣药(包括但不限于如超过有效期的针剂)对人体健康造成严重危害的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金;后果特别严重的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金。

虚假广告罪。美容机构利用虚假广告(如以化妆品、保健品虚假宣传对疾病治疗效果)情节严重的,处二年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。

过失致人死亡、重伤罪。在非法实施医疗美容时,过失致人死亡的,处三年以上七年以下有期徒刑;情节较轻的,处三年以下有期徒刑。本法另有规定的,依照规定。过失伤害他人致人重伤的,处三年以下有期徒刑或者拘役。本法另有规定的,依照规定。

问:美容机构非法医疗美容(广告)涉及哪些民事责任?

答:美容机构对消费者造成人身伤害、经济损失等依法承担民事责任,消费者还可要求惩罚性赔偿。

生活顾问

哪些人需要查骨龄?

本报讯 记者刘念报道:近日,家住咸安区金桂社区的王女士咨询,哪些人群需要去查骨龄?

市中心医院有关医务人员介绍,以下人群需要去查骨龄:

发育异常。身材矮小,身高明显低于同龄儿。尤其是出生身长、体重不足,儿童期持续矮小,以及身高生长速度明显减慢或加快,但是要区分是“早长”和“晚长”。

性早熟。男孩在10岁之前,女孩在8岁之前出现第二性征发育,即可说明孩子性早熟。早发育的孩子,骨骼发育提前,可缩短生长时间。

过度肥胖。受基因、饮食和生活习惯的影响,过度肥胖的孩子越来越多,而过度肥胖影响骨骼的生长。肥胖的小朋友虽然短期内比同龄人高一点,但其内分泌水平可加速骨骼的快速闭合,影响终身身高。

对身高有特殊要求,如特殊人才的选拔。

秋季干眼症如何护理?

本报讯 记者刘念报道:近日,家住咸安区金桂社区的周女士咨询,秋季干眼症如何护理?

咸宁爱尔眼科医院有关医务人员介绍,秋天天气逐渐变凉变干,眼睛水分比夏天蒸发快,容易造成眼睛干燥不适,患有干眼症的人群,更要注意护眼和用眼卫生。

长期应用电脑工作的人群,特别是年轻人应该注意及时治疗干眼症状,减少使用电脑、手机时间。长时间用眼时,提醒自己不要太过专注,花些时间眨眼睛。

要注意用眼卫生,勤洗手,不要用手揉搓眼睛,用眼一小时左右休息一会儿,闭目养神,眺望远处。

注意饮食,多吃一些新鲜的蔬菜和水果,同时增加维生素A、B1、C、E的摄入。

减少长时间配戴隐形眼镜,多风的日子戴眼镜,游泳时也戴上护目镜,外出时戴上太阳镜。

少待在湿度较低和干燥的环境里。

通过按摩、热敷刺激泪液分泌,做眼保健操,也可以戴蒸汽眼罩。

胃痛如何调理?

本报讯 记者刘念报道:近日,家住咸安区希望桥社区的张女士咨询,胃痛患者日常如何调理?

希望桥社区卫生服务站有关医务人员介绍,胃痛是指上腹部胃部近心窝处发生疼痛,且经常伴有胃胀、嗝气、反酸、烧心、恶心、呕吐、食欲下降等症状。胃痛患者可通过以下方面进行日常生活调理。

在日常饮食中,饮食需清淡规律,三餐定时定量,每餐宜七分饱,荤素搭配,营养均衡。

控制自己的不良情绪,保持愉悦心情有益于脾胃功能的正常活动。

要养成良好的生活习惯,按时作息,早睡早起。经常锻炼身体,能够增强体质,提高抗病能力。

胃痛急性发作时,建议深呼吸、放松心情,找个温暖舒适的环境静卧,用热水袋或热毛巾热敷胃部,喝适量温水,可快速有效缓解胃痛。

如何减少胃下垂发生?

本报讯 记者刘念报道:近日,家住咸安区希望桥社区的张女士咨询,日常生活中,为了减少胃下垂发生,我们需要注意哪些?

希望桥社区卫生服务站有关医务人员介绍,餐后不宜立即运动,应休息一段时间,之后也不宜进行剧烈运动,因为餐后我们的胃处于充盈状态,运动会增加胃的负担,从而引起或加重胃下垂。

吃饭的时候一次最好不要吃太多,尤其是本身消化功能较低的人,这样可以防止胃内食物滞留引起消化不良。要避免繁重的体力劳动和剧烈运动,否则容易导致胃部压力增大,对胃壁产生巨大的冲击力,加重胃下垂的程度。

要保持良好的身心健康和饮食习惯,少食多餐,细嚼慢咽,多吃刺激小、易消化、营养丰富的食物。

哪些情况需要拔智齿?

本报讯 记者刘念报道:近日,家住咸安区金桂社区的张女士咨询,哪些情况需要拔智齿?

湖北科技学院口腔医院有关医务人员介绍,通常会基于以下几点理由,建议拔掉智齿:

智齿蛀牙。智齿出现比较深的龋坏(也就是俗称的虫牙、蛀牙),或位置不正、窝洞发生在牙齿邻面、位置较深等,日常刷牙很难清洁到,建议拔掉。

智齿挤压邻牙。智齿萌发的空间不足,倒在下颌第二磨牙上,造成清洁不易,两颗牙之间牙槽骨吸收的现象,引起进食时食物嵌塞或牙疼。

智齿反复发炎。智齿是牙列中最后萌出的牙,因萌出位置不足,牙龈与牙体间形成一个狭窄较深的盲袋,容易积存食物碎屑和细菌,不易清洁。

没有咬合功能的智齿。上下颌智齿并非成对萌出,如果上下没有相抗衡的智齿来对咬的话,有时会发生活智齿“伸长”,影响咬合。

正畸需要拔出智齿。为保证正畸治疗效果,通常会考虑拔除智齿。如果是智齿挤压空间导致其他牙齿错位、变形,那就更得拔了。

埋伏的智齿。完全埋伏在颌骨内无法萌出的智齿,随时会引发炎症或影响周边牙齿健康,且有造成颌骨囊肿的风险。但并非所有有埋伏的智齿都需要拔除,有些埋伏较深,拔除的风险及并发症较多,但又没有挤压邻牙,发生囊肿概率低的智齿,建议定期观察。

咸宁市医保局出实招办实事

生育保险津贴无须申报直接享受

本报讯 记者王恬、通讯员沈琳洁报道:8月17日,湖北奥瑞金饮料工业有限公司参保职工颜女士的爱人为其办理生育出院结算时发现,他爱人的生育津贴待遇可以不用到政务服务中心窗口申请办理就可以即时享受了,因为她成为了咸宁市实行生育津贴“免申即享”服务的受惠第一人。

为进一步优化营商环境,全面提升经办服务效能,积极落实三孩生育政策及配套支持措施,8月7日,市医疗保障局开始实行生育津贴“免申即享”服务。

据了解,此前参加生育保险的职工申报生育津贴要由用人单位或个人填写咸宁市生育保险待遇申报表并加盖公章,同时携带参保职工结婚证复印件和医疗文书等资料,

报送至行政服务中心经办窗口进行申报审核,审核通过后才能将津贴款项拨付至用人单位。

“免申即享”新举措实施后,在定点医疗机构结算生育住院医疗费参保女职工,无需由单位或个人申请,无须单独提交任何资料,直接由定点医疗机构医保科将女职工身份信息、出院记录和用人单位对公银行账户信息传送至市医疗保障服务中心审核,审核合格的,市医疗保障服务中心即可在5个工作日内将生育津贴拨付至用人单位。

此项优化生育津贴支付经办流程的举措,真正实现了数据多跑路、群众少跑腿,资料少提交、拨款加速度,切实提高了参保单位和群众的满意度和幸福感。

市疾控中心

上门为福利院老人接种疫苗

本报讯 记者刘念、通讯员姚国薇报道:“谢谢你们。”81岁的彭奶奶留观完成后,开心地向着医护人员说道。

为解决社会福利院老人行动不便、无法前往接种点接种疫苗的困难,23日下午,市疾控中心组织接种专班,带上冰箱、疫苗等物品,前往福利院,进行上门接种。

现场设置了登记区、接种区、留观区等,安排了医疗保障医生和急救车,以应



对突发状况。在一个多小时时间里,符合接种条件的老人陆续完成了新冠疫苗接种。

据了解,为有序推进新冠疫苗接种工作,市福利院积极与老人及家属沟通,在征得家属同意后,提前采集老人信息。市疾控中心提前组织,精心安排,于前一天安排医生上门对老人进行健康状况评估,接种当日抽调精干医护人员组成接种专班,提供接种服务。

市疾控中心有关负责人表示,此次上门为特殊人群接种新冠疫苗,是为加快推进新冠疫苗接种工作,尽快建立全民免疫屏障,也是中心开展“我为群众办实事”系列活动之一。

天凉好个秋 润“燥”很重要

秋季患感冒 诱因是干燥

秋天的天气特点一个是凉,一个是燥。中医所说的“六淫”,即风、寒、暑、湿、燥、火,指的是六种外感病邪,其中就包括“燥”。出伏后,人们很快就感觉天气不那么闷热了,气温是慢慢下降的,但湿度一下子就降低了,这让人体黏膜变干燥,从而抵抗力下降,因此人们容易患上秋季感冒,这也正是秋季感冒和春季感冒的区别。

中医讲“正气内存,邪不可干”,正虚也就是正气不足、抵抗力低下的人容易生病。另外,脾虚的人湿气重,人吃五谷杂粮都会产生湿邪,脾胃不好无法将体内的湿气完全代谢掉,也容易在气候有所变化时“中招”。

儿童、老人、慢性病患者属于秋季感冒的易感人群,工作劳累、压力大的亚健康上班族,生活习惯差、不注意养生的人也容易患上秋季感冒。这些人群的共同特点是抵抗力低下,入秋后需要格外注意预防感冒的侵袭。

常言“春捂秋冻” “秋冻”还需适度

老人们常说的“春捂秋冻”是有道理的,所谓的“捂”和“冻”都是让人体逐渐适应气温变化的一个过程,在秋天不要急着加衣服,一下子穿太多感觉热再脱,很容易着凉感冒,应随着天气的转凉慢慢调整。另外,适当地冻一冻,能给人体一种温和的

刺激,从而增强抵抗力,有助于预防秋季感冒。需要注意的是,“秋冻”一定要适度,不可为了增强体质而冻过头,以防因为着凉而患上感冒。

每天保持一定量的运动也是预防秋季感冒的好法子。张仲景所著《伤寒杂病论》中的《金匮要略》有讲“夫尊荣人,骨髓肌肤盛”,也就是说养尊处优的人骨头细小而身体胖,在疲劳出汗时或晚上睡觉时,吹了风就容易着凉生病。

现在来看,这个范围可以拓得更宽,在办公室久坐的上班族、不怎么出门活动的“宅人”等都包括在内。所以动起来非常重要,每天最好能保持30分钟—40分钟的运动时间,预防秋季感冒,从增强体质开始。

秋季感冒两大症状 家庭可备润燥之物

“燥邪”引起的感冒所表现出的症状是“干”和“痛”,咽干咽痛、鼻子干、眼睛干、皮肤干等都是秋季感冒的早期症状,如果出现了这些症状,就要马上注意了,以防感冒加重,应及时治疗,同时调整好生活作息,保持良好的生活习惯。

秋季感冒的早期症状可以通过“润燥”来缓解和治愈,秋梨润肺膏、藏青果喉片、川贝枇杷糖浆等都可以用来秋季“润燥”,家庭小药箱可以常备几样。

不同于夏天的暑湿感冒容易走消化道,“燥邪犯肺”指秋季感冒对呼吸道的影响比较大,容易引发咳嗽、少痰、痰中带血丝等症状,一般一周左右就能好起来,如果

久咳不愈,还出现了喘咳的症状,就不能光治“肺”了,还得通过补“肾气”来辅助。

中医有“肺不虚不咳,脾不虚不久咳,肾不虚不喘咳”之说。尤其患有慢性支气管炎、支气管扩张等疾病的“老慢支”患者,因为有病根儿,在入秋后容易出现咳嗽加重的情况,这时候不要急着吃清热化痰的药,应注意补肾气,同时坚持活动,该工作就工作,该运动就运动,保持良好生活习惯。治疗慢性咳嗽,需要结合患者的脏腑虚实,病邪的盛衰,该清热时清热,该补益时补益。

知晓秋季常见病 坚持防疫是关键

秋季也是流感的高发期,流感病毒在春秋两季比较活跃。中医管流感叫“时行感冒”,区别于普通感冒,流感的症状来得比较急且重,容易出现高烧等症状。在疫情防控常态化下,大家戴口罩、注意人与人之间距离、保持良好的个人卫生习惯,这些防疫措施也直接减少了流感等呼吸道传染病的发生。但不可掉以轻心,安然度过这个秋天,需要继续坚持防疫、防感冒。

秋季对于过敏患者来说也比较难熬,有过过敏性鼻炎、过敏性鼻炎的患者应格外注意预防,如果出现症状应及时就医。

另外,胃肠道疾病也需要防治,尤其小儿容易在秋季腹泻;患有高血压的人群容易在秋季血压忽高忽低;患有心脑血管疾病的中老年人也需要格外注意身体健康。

(本报综合)

